
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE ECONOMIA 

5ª REGIÃO - CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 09 DE AGOSTO DE 2017. 

Aos nove dias do mês de agosto de 2017, às doze horas e trinta minutos, foi 
iniciada a Sessão Plenária do Conselho Regional de Economia 5ª Região, 
realizada em sua sede administrativa localizada na Rua Frederico Edf. 
Advanced Trade Center, sala 505, Caminho das Árvores, com a finalidade de 
discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO 
ANTERIOR: - realizada no dia 04 de julho de 2017. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE. 2.1 – Dia do Economista. 2.2 – Resultado da V Gincana Baiana 
de Economia. 2.3 – Eleição 2017 – Publicação Edital. 2.4 – Plenária Ampliada 
do CORECON-BA. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – Prestação de Contas do 2º 
Trimestre 2017. 3.2 – Ofício do COFECON 573/201 – Resposta Ofício 
CORECON/BA. 3.3 – O que ocorrer. O Presidente Gustavo Casseb Pessoti 
deu início aos trabalhos da Sessão Plenária com a presença dos seguintes 
Conselheiros: Marcus Emerson Verhine, Luiz Raimundo Barreiros Gavazza, 
Alex Gama Queiroz dos Santos, Maria Lucia Cunha de Carvalho, Reinaldo 
Dantas Sampaio, Marcelo José dos Santos, Carlos Rodolfo Lujan Franco, 
Oswaldo Ferreira Guerra e Douglas Queiroz Lessa. Justificaram suas 
ausências os Conselheiros Vitor Cesar Ribeiro Lopes, Jorge Antonio Santos 
Silva e Lívio Andrade Wanderley. Estiveram também presentes o 
Superintendente Bruno Pires Sacramento, o contador Pedro Gomes da Silva e 
o Vice-Presidente do COFECON Nei Jorge Correia Cardim. Constatando haver 
quorum suficiente e as justificativas de ausências o Presidente Gustavo Pessoti 
deliberou a discussão da Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO 
ANTERIOR: - realizada no dia 04 de julho de 2017. A referida Ata foi aprovada 
por todos os presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE. 2.1 – Dia do 
Economista. O Presidente Gustavo Pessoti declarou que a Semana do 
Economista começa no dia 11 de agosto com uma palestra na UFBA, apoio 
CORECON/BA-UFBA com uma palestra sobre o cenário econômico atual e os 
desafios para a retomada do crescimento, na Faculdade de Economia, com o 
Professor Ladislau Dowbor. O Presidente informou que haviam pensado no 
Economista Bresser Pereira pois além de ser muito bom palestrante, traz a 
certeza de um público grande, mas com a preocupação de se isentarem de 
questões políticas não o convidaram para essa palestra, mas em outro evento 
na UFBA, no dia 14 o Dr. Bresser vai realizar uma palestra. Quanto a 
comemoração do Dia do Economista será no auditório da UNIFACS, com o 
palestrante David Kupfer que irá discorrer sobre a questão Industrial e o 
Cenário Econômico do Brasil e além da palestra e das premiações e 
homenagens, haverá coquetel de Congraçamento e durante a Semana o Prof. 
Pedro Gomes da Silva vai ministrar um curso de Orçamento Público e já tem 
sessenta inscritos, mas só tem vaga para trinta alunos.  2.2 – Resultado da V 
Gincana Baiana de Economia. O Conselheiro Vice-Presidente, Marcelo Santos 
informou que a dupla vencedora é da Universidade Estadual de Feira de 
Santana – UEFS que sempre se empenhou em inscrever boas duplas e a 
política deles é que os antigos participantes treinem os novos. Em seguida, o 
Vice-Presidente informou o resultado apresentado pelos membros da 
Comissão Organizadora, composta pelo próprio Vice-Presidente e do 
Superintendente Bruno Pires Sacramento: 1ª dupla vencedora - Iure dos 
Santos Lima e Eliakim Ageu Miranda dos Santos Lima. 2ª colocada – Jade 



Conceição André e Átila Madeira Miranda. Sugeriu, para o próximo ano, 
procurar manter contato com o colegiado dos cursos de economia, solicitando 
um envolvimento maior, dando a oportunidade de participação da Gincana não 
somente aos alunos concluintes, mas também para alunos mais novos e tentar 
expandir a motivação da UEFS para outras Universidades. 2.3 – Eleição 2017 
– Publicação Edital. O Superintendente Bruno Pires declarou que o Edital está 
pronto e será publicado até o dia 15 de agosto que é a data limite e o valor 
para a publicação é por volta de R$ 5.000,00 (cinco mil reais). 2.4 – Plenária 
Ampliada do CORECON/BA. O Presidente declarou que aproveitando o 
lançamento de livro Reflexões 2017 previsto para o mês de outubro ou 
novembro, pensou em realizar uma Plenária Ampliada e lançar o referido livro 
no mesmo dia e o Superintendente Bruno Pires declarou que a previsão para 
que o livro seja concluído é o mês de novembro. O Conselheiro Oswaldo 
Guerra sugeriu que a referida Plenária poderia tratar de outra questão como o 
projeto da ponte Salvador-Itaparica e o Conselheiro Reinaldo Sampaio 
declarou que apesar de não haver nada de concreto é bom promover um 
debate sobre o assunto. O Conselheiro Douglas Queiroz Lessa informou que 
conversou com um engenheiro especializado em infra-estrutura e foi informado 
que a ponte é um projeto inviável  e sugeriu a discussão de algo mais 
importante como a crise na região Oeste, lembrando que a Ferrovia Oeste-
Leste está parada e a interrupção é muito preocupante pois a região tem muita 
representativa na economia. Tem também outros projetos muito importantes 
como o de energia eólica, o da usina fotovoltaica e outros não menos 
importantes. O Conselheiro Reinaldo Sampaio declarou que a ferrovia e fator 
de integração e de grande relevância. O Presidente sugeriu que as propostas 
fossem pensadas e a escolha do palestrante fique para outra oportunidade. III - 
ORDEM DO DIA: 3.1 – Prestação de Contas do 2º Trimestre 2017. O 
Presidente Gustavo Cassebi Pessoti solicitou ao Contador Pedro Gomes da 
Silva que prestasse alguns esclarecimentos sobre a referida Prestação de 
Contas. O Contador informou que o trimestre foi negativo, apurando um déficit 
de R$ 35.465,35, tendo em vista a redução na receita, principalmente a que 
provém da cobrança da dívida ativa. Informou que apesar do déficit na 
arrecadação do 2º trimestre ainda fechou com superávit de R$ 258.808,88 no 
semestre. O Superintendente Bruno Pires Sacramento declarou que existe uma 
pequena expectativa de melhorar da arrecadação com a recobrança efetuada e 
que o número de inadimplentes tende a diminuir. O Contador Pedro Gomes 
declarou que essa é a primeira vez, nos últimos três anos, que ocorre déficit 
nesse período e espera, com esse novo reforço da cobrança, um incremento 
na arrecadação e que o superávit volte a ocorrer. Em seguida o Contador 
Pedro Gomes informou que a disponibilidade do 2º Trimestre somou R$ 
1.432.276,78 e que parte dessa disponibilidade está aplicada em CDB da 
Caixa Econômica Federal e em cadernetas de poupança do Banco do Brasil. A 
Receita Patrimonial com saldo de 73.684,42 é oriunda dos rendimentos das 
aplicações financeiras e do aluguel da sala 104 do Edf. Ômega. A Conselheira 
Maria Lucia Carvalho solicitou informações sobre a origem de Outras Receitas 
e o Contador declarou que elas são decorrentes da cobrança da Divida Ativa, 
Multas, Juros e Atualização Monetária. O Vice-Presidente do COFECON, Econ. 
Nei Cardim, indagou sobre a regularização dos três economistas com registros 
remidos ainda com dívidas e o Superintendente Bruno Pires informou que os 
referido Remidos parcelaram suas dívidas e estão pagando normalmente, 



exceto a economista Maria Amaral que encaminhou preposto ao Conselho para 
se inteirar da situação e efetuar parcelamento. Em seguida o Presidente 
Gustavo Pessoti solicitou ao Presidente da Comissão de Tomada de Contas, 
Econ. Marcus Emerson Verhine que fizesse a leitura do Parecer. Proferida a 
leitura opinando favoravelmente pela aprovação, o Presidente Gustavo Pessoti 
colocou o Parecer em discussão. Posto em votação o Parecer foi aprovado por 
todos os presentes. 3.2 – Ofício do COFECON 573/201 – Resposta do Ofício 
CORECON/BA. O Presidente declarou que em razão do Ofício 029/2017 do 
CORECON/BA, encaminhado ao Presidente do COFECON relativo às 
posições políticas expostas pelo referido Presidente em artigos publicados, 
recebeu resposta bastante dura do Presidente Julio Miragaya, informando que 
tanto a nota do COFECON quanto a nota da presidência do COFECON, têm, 
evidentemente, caráter político, mas definitivamente não tem caráter político-
partidário, como equivocadamente expresso no ofício, pois não há qualquer 
menção a partidos políticos. Prosseguiu o Presidente Gustavo Pessoti, 
informando que logo em seguida do Presidente Julio Miragaya ligou e estava 
bastante irritado. O Presidente do CORECON/BA declarou que deu 
explicações sobre o ocorrido e como a questão foi levantada no Plenário 
resultando no Ofício enviado. O Presidente do COFECON declarou que a nota 
tinha sido publicada com a aprovação do Plenário e que a segunda nota foi em 
consequência das denúncias feitas pelo Ministério Público ao Presidente do 
Brasil e que ambas não têm crítica política com caráter partidário. O Vice-
Presidente do COFECON, Econ. Nei Cardim declarou que estava viajando, 
mas que na ocasião da publicação da Nota havia constrangimento entre os 
Conselheiros e que pessoalmente não concorda com as posições políticas e 
manifestou sua posição para o Presidente Miragaya e ponderou que essas 
notas devem primeiro ser discutidas no Plenário, mas muitas vezes após 
aprovadas, o Presidente do COFECON muda a redação. O Vice-Presidente 
Marcelo Santos declarou que após o envio da carta o COFECON cobrou a 
passagem dele para participar da Plenária Ampliada, apesar do CORECON já 
ter pago a passagem do Presidente Pessoti que é obrigação do COFECON, 
mas em vistas das diversas ocupações do Presidente do CORECON/BA, foi 
emitida com antecedência para não haver o risco de ser emitida pelo 
COFECON em dia que não poderia estar presente. O Superintendente Bruno 
Pires havia informado o problema ao COFECON e solicitou a permuta para a 
passagem do Vice-Presidente, mas quando receberam o nosso ofício, 
imediatamente nos cobraram o ressarcimento da passagem do Vice-Presidente 
Marcelo Santos. 3.3 – O que ocorrer. O Vice-Presidente Nei Cardim declarou 
que estava viajando quando recebeu mensagem do Presidente do COFECON 
Julio Miragaya indagando se ele teria interesse em se candidatar a Presidente 
do COFECON e o Vice Presidente Nei Cardim informou que respondeu 
dizendo que ainda não havia pensado no assunto e quando retornou foi 
informado que o Presidente Julio Miragaya havia informado aos Conselheiros 
Federais que o Vice Nei Cardim não tinha interesse em participar do pleito e o 
Conselheiro Wellington Leonardo do Corecon/RJ seria o candidato, mas que 
mesmo assim ele se colocou também como candidato a Presidente e espera 
receber o apoio necessário. Informou que o Conselheiro Leonardo é muito 
qualificado, mas existe uma disputa interna entre o Rio e São Paulo e espera 
conquistar o apoio necessário para se candidatar. O Conselheiro Rodolfo Lujan 
ponderou que a receita vem diminuindo e até o final do ano a arrecadação não 



vai suprir as despesas e sugeriu tentar uma mudança no repasse ao 
COFECON que na sua opinião deveria ser do valor líquido. O Superintendente 
Bruno Pires informou que independente do déficit apresentado, por força da 
crise econômica pela qual passa o país que tem refletido nas finanças dos 
Conselhos, ações feitas no passado como viagens às IES do interior do 
Estado, apoio a outros eventos etc. estão estagnadas. O Conselheiro Emerson 
Verhine declarou que quando se trabalha com resultado às vezes piora o 
déficit, mas no nosso caso melhorou. O Presidente Gustavo Pessoti declarou 
que ainda tem algumas despesas, como o apoio ao Congresso da ANGE 
aprovado no valor de R$ 6.000,00 e tem também o Encontro de Economia 
Baiana que o CORECON/BA vai participar com a emissão de duas passagens. 
O Presidente Gustavo Pessoti informou sobre o lançamento do livro do 
Economista Elias Sampaio e o Conselheiro Oswaldo Guerra participará como 
representante do Conselho. O Presidente também informou que participou de 
uma reunião na UFBA que tratou dos cursos de Economia e vão marcar uma 
reunião para uma discussão mais ampla com coordenadores de colegiado de 
cursos de Economia da Bahia e o Conselho Regional de Economia para 
debater as questões sobre os cursos de economia e tentar ampliar vagas para 
estagiários de economia em todo estado. Por fim o Presidente Gustavo Pessoti 
destacou a excelente contribuição do Conselheiro Oswaldo Guerra ao 
Conselho, com entrevistas e artigos. Nada mais havendo a ser tratado o 
Presidente encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e eu Lucimar Ayres de 
Almeida, lavrei a presente Ata que vai assinada por todos os Conselheiros 
presentes. Salvador 09 de agosto de 2017 
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